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Розглянуто завдання, принципи та методи аналізу фінансового стану підприємства, що визначає
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для проведення аналізу фінансового стану підприємства. Надано комплексне визначення досліджуваної
категорії.
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Рассмотрены задания,  принципы и методы анализа финансового состояния предприятия, что
определяет  эффективность  управления  предприятием  и  снижает  риск  банкротства.  Приведены
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FINANCIAL MANAGEMENT OF ORGANIZATION

The problem, principles and methods of analysis of financial condition that determines the efficiency of
management and reduces  the  risk of  bankruptcy  are described. An information  source for  the  analysis  of
financial condition is given. Complex definition of studied category is provided.
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Управління підприємством – це складний процес,  що потребує постійного
контролю  за  діяльністю  підприємства  з  метою  підвищення  ефективності  його
функціонування, а також визначення перспектив його розвитку. Проблема аналізу
фінансового стану підприємства та його оцінки є актуальною і сьогодні, оскільки,
з одного боку, він є результатом діяльності підприємства, тобто його досягнення, а
з  другого  –  визначає  передумови  розвитку  підприємства. Невід’ємною  рисою
підприємництва  в  ринковій  економіці  є  ризик,  пов’язаний  із  можливістю
банкрутства підприємства. Ризик поширюється не тільки на особу чи фірму, що
зазнали  збитки  як  результат  своєї  господарської  діяльності,  але  і  на  осіб,  що
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надали  їм  засоби  в  тій  чи  іншій  формі  (через  купівлю акцій,  комерційний чи
грошовий кредит і т. ін.). 

Розв’язання  проблеми  управління  фінансовим  станом  підприємства
перебуває в центрі уваги багатьох сучасних наукових досліджень. Вагомий внесок
у  розробку  теоретичних  та  методичних  засад  оцінки  фінансового  стану
підприємств внесли такі вчені, як: О.І. Барановський, І.О. Бланк, О.Д. Василик,
О.Н. Волкова, Г.П. Герасименко, К.В. Ізмайлова, Т.М. Ковальчук, Л.А. Лахтіонова,
О.О. Терещенко [5], М.Г. Чумаченко, С.І. Шкарабан та ін. 

Метою статті  є  обґрунтування  принципів  і  методів  аналізу  фінансового
стану  підприємства.  Особлива  увага  приділяється  сучасним  методам  аналізу,
невирішеним  питанням  у  сучасній  практиці  оцінювання  фінансового  стану
підприємства.

До  завдань  слід  віднести  дослідження  сутності  та  необхідності  оцінки
фінансового  стану  підприємства,  обґрунтування  важливості  її  систематичного
проведення,  а  також дослідження показників,  отриманих у результаті  аналізу, з
точки зору відповідності їхніх фактичних значень установленим нормативам для
даного  підприємства,  ідентифікацію  факторів,  що  вплинули  на  значення
показників, визначення необхідної його величини на перспективу та способів її
досягнення.  Фінансовий  стан  підприємства  залежить  від  результатів  його
виробничої,  комерційної  та  фінансової  діяльності.  На  фінансовий  стан
підприємства  позитивно  впливають  безперебійний  випуск  і  реалізація
високоякісної продукції.

Фінансовий стан підприємства – це комплексне поняття, яке є результатом
взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства, визначається
сукупністю  виробничо-господарських  факторів  і  характеризується  системою
показників, що відображають наявність, розміщення та використання фінансових
ресурсів.

Нераціональне  використання  фінансових  ресурсів  призводить  до  низької
платоспроможності  і,  як  наслідок,  до  можливих  перебоїв  у  постачанні
виробництва й реалізації продукції, невиконання плану прибутку від операційної
діяльності,  збільшення відсотків  за  банківський кредит, зростання  економічних
санкцій за рахунок прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства. 

Кожне  підприємство  намагається  досягти  стабільного  фінансового  стану,
тобто створити достатній обсяг фінансових ресурсів, що є гарантом своєчасності
розрахунків  з  постачальниками,  бюджетом  та  іншими  ланками  фінансової
системи, подальшого економічного та соціального розвитку підприємства. 

Одна з найважливіших характеристик фінансового стану підприємства – це
забезпечення  стабільності  його  діяльності  в  майбутньому.  Вона  пов`язана  із
загальною фінансовою структурою підприємства, його залежністю від кредиторів
та інвесторів.

Метою оцінки  фінансового стану  підприємства  є  виявлення  проблем його
функціонування,  розробка  та  реалізація  заходів,  направлених  на  швидке
відновлення  платоспроможності,  та  достатнього  рівня  фінансової  стійкості,  а
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також встановлення можливості  підприємства продовжувати свою господарську
діяльність, яка забезпечить прибутковість і зростання виробничого потенціалу.

Для оцінки фінансового стану підприємства важливим є визначення самого
поняття  фінансовий стан підприємства.  Існує безліч трактувань цього поняття.
Пропозиції  науковців  щодо  визначення  поняття  фінансовий  стан  зводяться
переважно до трактування з урахуванням кількох окремих елементів фінансового
стану  підприємства,  які  не  повністю  його  характеризують.  За  сучасних  умов
господарювання підприємств важливим є врахування поряд с такими елементами
як платоспроможність,  фінансова стійкість,  ділова активність,  що визначається,
зокрема, ефективністю оборотних коштів, прибутковістю підприємства, таких як
потенціал  формування  та  повнота  використання  фінансових  ресурсів,
збалансування грошових потоків і рівень фінансового ризику [2].

Не можна однозначно погодитися з визначенням поняття, яке пропонується у
«Великому економічному словнику», оскільки фінансовий стан характеризується
структурою  активів  і  пасивів  без  їхнього  порівняння,  яке  здійснюється  при
складанні балансу ліквідності.

Визначення,  за  думкою  таких  авторів,  як  Г.Л.  Вознюк,  А.Г.  Загородній,
Т.С. Смовженко,  обмежується  лише  наявністю фінансових  ресурсів,  здійснення
грошових розрахунків вказує тільки на рух грошових коштів у процесі нормальної
господарської діяльності.

Учені  Н.А.  Русак  та  В.А.  Русак  у  своїх  наукових  публікаціях  дещо
розширюють сутність поняття  фінансового стану підприємства, але фінансовий
стан не може характеризуватися тільки такими елементами, як платоспроможність
і фінансова стійкість.

Особливість  визначення  Г.В.  Савицької  полягає  в  тому,  що  автор  визнає
фінансовий стан економічною категорією та підкреслює, що вона відображає стан
капіталу в  процесі  його кругообігу  та  здатність  підприємства до саморозвитку
саме на фіксований момент часу, адже далі ситуація може бути іншою. 

Доволі  вагомим,  але  дещо  суперечливим  є  визначення  фінансового  стану
підприємства,  що  наводять  М.Г. Чумаченко  та  інші,  адже  слід  зауважити,  що
фінансовий стан підприємства  –  це  не  показник  або  сукупність  показників,  за
допомогою яких він лише кількісно вимірюється.

Аналізуючи  точки  зору  науковців  щодо  визначення  фінансового  стану
підприємства як статичного та динамічного поняття, можна зазначити, що його
сутність проявляється як у статиці, тобто на певний момент часу, так і в динаміці,
тобто в характеристиці діяльності підприємства у визначеному періоді. 

У наведених визначеннях поняття фінансовий стан трактується як здатність
підприємства  розвиватися  на  чітко  фіксований  момент  часу,  що  спричиняє
невизначеність  розвитку  в  майбутньому, тобто  більшість  науковців  фінансовий
стан розглядають як статичний.

Поняття фінансового стану визначалося на основі узагальнення дефініцій, що
дозволило представити його як комплексну оцінку результату взаємодії елементів
фінансово-економічних відносин, яка є похідною від обсягів наявних фінансових
ресурсів, їхнього розміщення та якості використання [4; 5].
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Фінансовий  стан  підприємства  відображає  всі  аспекти  його
виробничо-господарської  діяльності.  За  допомогою  аналізу  фінансового  стану
підприємства зацікавлені особи (інвестори, кредитори, менеджери та ін.) можуть
оцінити  минулий,  поточний  і  перспективний  стан  підприємства  в  ринковому
середовищі  та  прийняти  рішення,  які  можуть  впливати  на  його  подальшу
виробничо-господарську діяльність.

За  сучасних  умов  господарювання  аналіз  фінансового  стану  –  необхідна
складова  процесу  управління  підприємством.  Головним  напрямком  його
практичної  реалізації  є  виявлення  можливостей  підвищення  ефективності
функціонування підприємства, визначення перспектив його розвитку. 

Аналіз  фінансового  стану  підприємства  показує,  за  якими  конкретними
напрямами  потрібно  проводити  аналітичну  роботу,  дає  можливість  виявити
найважливіші  аспекти  та  найслабкіші  позиції  у  фінансовому  стані  певного
підприємства. 

Згідно з цим, результати фінансового аналізу дають відповіді на запитання,
які  найважливіші засоби слід застосовувати для поліпшення фінансового стану
конкретного підприємства в конкретний період його діяльності.

Основними завданнями аналізу фінансового стану є: 
– дослідження рентабельності та фінансової стійкості підприємства; 
–  дослідження  ефективності  використання  майна  (капіталу)  підприємства,

забезпечення підприємства власними оборотними коштами; 
–  об’єктивна  оцінка  динаміки  та  стану  ліквідності,  платоспроможності  та

фінансової стійкості підприємства; 
–  оцінка  становища  суб’єкта  господарювання  на  фінансовому  ринку  та

кількісна оцінка його конкурентоспроможності; 
– аналіз ділової активності підприємства та його становища на ринку цінних

паперів; 
– визначення ефективності використання фінансових ресурсів. 
Аналіз фінансового стану підприємства є необхідним етапом для розробки

планів і прогнозів фінансового оздоровлення підприємств [7]. 
Кредитори  й  інвестори  аналізують  фінансовий  стан  підприємств,  щоб

мінімізувати  свої  ризики  за  позиками  та  внесками,  а  також  для  необхідного
диференціювання відсоткових ставок. 

У  результаті  фінансового  аналізу  менеджер  одержує  певну  кількість
основних,  найбільш інформативних параметрів,  які  дають об’єктивну та  точну
картину фінансового стану підприємства. 

При цьому в  ході  аналізу менеджер може ставити перед собою різні  цілі:
аналіз  поточного  фінансового  стану  або  оцінку  фінансової  перспективи
підприємства. 

Аналіз  фінансового  стану  –  це  частина  загального  аналізу  господарської
діяльності  підприємства,  який  складається  з  двох  взаємозв’язаних  розділів:
фінансового та управлінського аналізу. 

Розподіл  аналізу  на  фінансовий  та  управлінський  зумовлений  розподілом
системи  бухгалтерського  обліку,  яка  склалася  на  практиці,  на  фінансовий  та
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управлінський  облік.  Обидва  види  аналізу  взаємозв’язані,  мають  спільну
інформаційну базу [5]. 

Традиційна  практика  аналізу  фінансового  стану  підприємства  опрацювала
певні прийоми та методи його здійснення. 

Існують шість основних прийомів аналізу: 
1) горизонтальний (часовий) аналіз – порівняння кожної позиції звітності з

попереднім періодом; 
2)  вертикальний  (структурний)  аналіз  –  визначення  структури  фінансових

показників з оцінкою впливу різних факторів на кінцевий результат; 
3)  трендовий  аналіз  –  порівняння  кожної  позиції  звітності  з  низкою

попередніх  періодів  та  визначення  тренду,  тобто  основної  тенденції  динаміки
показників, очищеної від впливу індивідуальних особливостей окремих періодів
(за  допомогою  тренду  здійснюється  екстраполяція  найважливіших  фінансових
показників  на  перспективний  період,  тобто  перспективний  прогнозний  аналіз
фінансового стану); 

4)  аналіз  відносних показників  (коефіцієнтів)  –  розрахунок відношень між
окремими  позиціями  звіту  або  позиціями  різних  форм  звітності,  визначення
взаємозв’язків показників; 

5)  порівняльний  аналіз  –  внутрішньогосподарський  аналіз  зведених
показників  звітності  за  окремими  показниками  самого  підприємства  та  його
дочірніх підприємств (філій), а також міжгосподарський аналіз показників даної
фірми,  порівняно  з  показниками  конкурентів  або  із  середньогалузевими  та
середніми показниками [6]; 

6)  факторний  аналіз  –  визначення  впливу  окремих  факторів  (причин)  на
результативний  показник  детермінованих  (розділених  у  часі)  або  стохастичних
(що не  мають  певного порядку)  прийомів  дослідження.  При  цьому  факторний
аналіз  може  бути  як  прямим  (власне  аналіз),  коли  результативний  показник
розділяють  на  окремі  складові,  так  і  зворотним  (синтез),  коли  його  окремі
елементи з’єднують у загальний результативний показник. 

Предметом фінансового аналізу підприємства є його фінансові ресурси, їхнє
формування та використання. Для досягнення основної мети аналізу фінансового
стану  підприємства  –  об’єктивної  його  оцінки  та  виявлення  на  цій  основі
потенційних можливостей підвищення ефективності формування й використання
фінансових ресурсів – можуть застосовуватися різні методи аналізу. 

Методи фінансового аналізу – це комплекс науково-методичних інструментів
та принципів дослідження фінансового стану підприємства. 

В  економічній  теорії  та  практиці  існують  різні  класифікації  методів
економічного аналізу взагалі та фінансового аналізу зокрема. 

Перший рівень класифікації виокремлює неформалізовані та формалізовані
методи аналізу [7]. 

Неформалізовані  методи  аналізу  ґрунтуються  на  описуванні  аналітичних
процедур  на  логічному рівні,  а  не  на  жорстких  аналітичних взаємозв’язках  та
залежностях. До неформалізованих належать такі методи: 

– психологічні; 
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– морфологічні; 
– порівняльні; 
– побудови системи показників; 
– побудови системи аналітичних таблиць. 
Ці методи характеризуються певним суб’єктивізмом, оскільки в них велике

значення мають інтуїція, досвід та знання аналітика. 
До формалізованих методів фінансового аналізу належать ті, в основу яких

покладено жорстко формалізовані аналітичні залежності, тобто методи: 
– ланцюгових підстановок;
– арифметичних різниць; 
– балансовий; 
– виокремлення ізольованого впливу факторів; 
– відсоткових чисел; 
– диференційний; 
– логарифмічний; 
– інтегральний;
– простих і складних відсотків; 
– дисконтування. 
Інформацію,  яка  використовується  для  аналізу  фінансового  стану

підприємств,  за  доступністю можна  поділити  на  відкриту та  закриту  (таємну).
Інформація, яка міститься в бухгалтерській та статистичній звітності, виходить за
межі підприємства, а отже – є відкритою. 

Кожне підприємство розробляє свої планові та прогнозні показники, норми,
нормативи, тарифи та ліміти,  систему їхньої оцінки та регулювання фінансової
діяльності.  Ця  інформація  становить  комерційну  таємницю,  а  іноді  й  ноу-хау.
Відповідно до чинного законодавства України, підприємство має право тримати
таку інформацію в секреті. Перелік її визначає керівник підприємства [8]. 

Усі  показники  бухгалтерського  балансу  та  звітності  взаємозв’язані  один  з
одним,  їхня  цінність  для  своєчасної  та  якісної  оцінки  фінансового  стану
підприємства залежить від їхньої вірогідності та дати складання звіту. 

Із  погляду  фінансового  аналізу  є  три  основні  вимоги  до  бухгалтерської
звітності [12; 13]. Вона повинна уможливлювати: 

– оцінку динаміки та перспектив одержання прибутку підприємством; 
–  оцінку  наявних  у  підприємства  фінансових  ресурсів  та  ефективності

їхнього використання; 
–  прийняття  обґрунтованих  управлінських  рішень  у  сфері  фінансів  для

здійснення інвестиційної політики. 
Таким чином,  фінансовий стан підприємства – це комплексне поняття, яке є

результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства,
визначається  сукупністю  виробничо-господарських  факторів  і  характеризується
системою показників,  що відображають наявність, розміщення та використання
фінансових ресурсів. 

Фінансовий  стан  підприємства  залежить  від  результатів  його  виробничої,
комерційної та фінансово-господарської діяльності. Тому на нього впливають усі
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ці види діяльності підприємства. Передовсім на фінансовому стані підприємства
позитивно  позначаються  безперебійний  випуск  і  реалізація  високоякісної
продукції. 

Після  розгляду  необхідності  оцінки  фінансового  стану  підприємства  слід
зазначити,  що  вона  є  необхідною  умовою  для  нормального  функціонування
підприємства.  Оцінка  є  необхідною  передумовою  для  ведення  діяльності
підприємства  усіх  форм  власності,  а  також  є  необхідною  для  основних
користувачів  (інвестори,  власники,  банки  та  ін.),  яких  цікавить
фінансово-господарська діяльність вітчизняних та зарубіжних підприємств.

Використані джерела

1. Мец В.О. Економічний аналіз фінансових результатів та фінансового стану підприємства : навч.
посіб. / В.О. Мец. – К. : КНЕУ, 1999. – 132 с.

2. Фінанси підприємств : підручник / за ред. А.М. Поддєрьогіна. – К. : КНЕУ, 2002. – 460 с. 
3. Савицька Г.В.Економічний аналіз діяльності підприємства / Г.В. Савицька. – К. : Знання, 2005. –

662 с.
4.  Економічний  аналіз  :  навч.  посіб.  /  М.А.  Болюх,  В.З.  Бурчевський,  М.І.  Горбаток  ;  за  ред.

М.Г. Чумаченко. – К. : КНЕУ, 2001. – 540 с.
5. Терещенко О.О. Антикризове фінансове управління на підприємстві : моногр. / О.О. Терещенко.

– К. : КНЕУ, 2004. – 268 с. 
6.  Лігоненко  Л.О.  Антикризове  управління  підприємством:  теоретико-методологічні  засади  та

практичний інструментарій / Л.В. Лігоненко ; Київ. нац. торг.-екон. ун-т. – К., 2001. – 580 с. 
7.  Оборська  С.В.  Концептуальні  засади  формування  системи  антикризового  управління

промисловим підприємством /  С.В.  Оборська //  Пробл.  економіки та  упр.  :  Вісн.  Нац.  ун-ту «Львів.
Політехніка». – 2008. – № 628. – С. 592-595. 

8. Василенко В.О. Антикризове управління підприємством : навч. посіб. / В.О. Василенко. – К. :
ЦУЛ, 2003. – 504 с.

9.  Штангрет  А.М.  Антикризове  управління  підприємством  :  навч.  посіб.  /  А.М.  Штангрет,
О.І. Копилюк. – К. : Знання, 2007. – 335 с.

10. Яковець Ю.В. Циклы. Кризисы, Прогнозы. / Ю.В. Яковець. – М. : Наука, 1999. – 295 с.
11. Meyers G. When It Hits the Fan / G. Meyers., J. Holusha. – London : Unwin Hyman, 1986. – С.76.
12. Booth S, Crisis Management Strategy. Competition and Changein Modern Enterprises / S. Booth. –

London : Routiedge, 1993. – 13 p.
13.  Залогіна  К.І.  Антикризове  управління  промисловим  підприємством  в  умовах  перехідної

економіки України : автореф. дис. канд. екон. наук: 08.06.01. / К.І. Залогіна. – Хмельницьк, 2004. –  20 с.

103


